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Sprachstörungen: Anstieg von 2013 auf 2023

Basis:
Rund 190.000 KKH-
Versicherte im Alter 

von sechs bis 18 
Jahren. Analysiert 

wurde die Diagnose 
F80 (F80.0, F80.1, 
F80.8 und F80.9), 

Entwicklungsstörungen 
des Sprechens und der 
Sprache. In den Balken 

ist der prozentuale 
Anstieg von 2013 auf 

2023 dargestellt, in der 
Tabelle der Anteil der 

betroffenen Kinder 
und Jugendlichen 

2013 und 2023.

41,4%

72,5%

103,9%

53,0%

06-10 Jahre 11-14 Jahre 15-18 Jahre Gesamt
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Motorische Störungen: Anstieg von 2013 auf 2023

Basis:
Rund 190.000 KKH-
Versicherte im Alter 

von sechs bis 18 Jahren. 
Analysiert wurde die 

Diagnose F82, 
Entwicklungsstörung 

der motorischen 
Funktionen. In den 

Balken ist der 
prozentuale Anstieg 
von 2013 auf 2023 

dargestellt, in der 
Tabelle der Anteil der 

betroffenen Kinder 
und Jugendlichen 

2013 und 2023.

25,3%

52,1%

77,2%

37,4%

06-10 Jahre 11-14 Jahre 15-18 Jahre Gesamt
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64% 64%

52%

61%

75%

68%

58%

52%

82%

75%

69%

50%

85%

74%

67%

43%

77%

70%

61%

52%

Soziale Netzwerke Musik-Streaming Video-Streaming Gaming

12-13 Jahre 14-15 Jahre 16-17 Jahre 18-19 Jahre Gesamt

Beliebteste Online-Medien der Zwölf- bis 19-Jährigen

Basis: 1.004 von 
forsa im Auftrag der 
KKH im September 

2024 online befragte 
Personen im Alter 

von zwölf bis 19 
Jahren, bundesweit 

repräsentativ. 

Die Fragestellung: 
Welche der folgenden 
digitalen Medien- bzw. 

Online-Angebote 
nutzt Du am liebsten?
Mehrfachnennungen 

möglich.
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Gründe für die Nutzung digitaler Medien

Basis: 1.004 von forsa im 
Auftrag der KKH im 

September 2024 online 
befragte Personen im Alter 

von zwölf bis 19 Jahren, 
bundesweit repräsentativ.

Die Fragestellung: Aus 
welchen der folgenden Gründe 
nutzt Du digitale Medien- bzw. 

Online-Angebote? 
Mehrfachnennungen möglich. 

82%

80%

67%

57%

50%

45%

21%

19%

19%

zum Spaß

zum Zeitvertreib

zur Kontaktpflege

zur Entspannung

zur schnellen Information

um Neues zu lernen

zur Ablenkung von Problemen

Sorge, etwas zu verpassen

andere Lebensarten/Sichtweisen
erfahren
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Mobbingerfahrungen in sozialen Netzwerken

Basis: 1.004 von forsa
im Auftrag der KKH im 

September 2024 
online befragte 

Personen im Alter von 
zwölf bis 19 Jahren, 

bundesweit 
repräsentativ.

Die Fragestellung: Hast 
Du in sozialen 

Netzwerken 
(wie z. B. TikTok oder 

WhatsApp) schon 
einmal selbst negative 

Erfahrungen mit 
Mobbing gemacht – also 

hat Dich dort schon 
einmal jemand beleidigt, 
bedroht oder belästigt?

21%

73%

3%

Ja

Nein

nutze keine sozialen Netzwerke

Weiß nicht/keine Angabe
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56%

36%

27%

25%

14%

Wenn andere meine eigenen Beiträge liken
oder teilen, gibt mir das meistens ein gutes

Gefühl.

Mir ist vollkommen egal, ob bzw. wie
andere auf meine Beiträge reagieren.

Kritische Kommentare zu meinen Beiträgen
ärgern bzw. verletzen mich meistens.

Wenn keiner auf meine Beiträge reagiert,
macht mich das meistens traurig.

Reaktionen auf meine Beiträge wie z. B.
Likes/Dislikes bzw. Emojis sind mir oft zu

viel bzw. stressen mich.

Rolle von Reaktionen auf Social-Media-Beiträge

Basis: 1.004 von forsa im 
Auftrag der KKH im 

September 2024 online 
befragte Personen im 
Alter von zwölf bis 19 

Jahren, bundesweit 
repräsentativ.

Die Fragestellung: Welche 
Rolle spielen für Dich 

Reaktionen von anderen auf 
Deine eigenen Beiträge? 

Bitte gib jeweils an, 
inwieweit das auf Dich 

selbst zutrifft.


